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Ata de Reunião do COMPPIR 1 

Ao quinto dia de agosto do ano de 2023, às 09h20min, foi realizada a Sessão Ordinária 2 

do Conselho Municipal de Promoção de Política da Igualdade Racial no CRAS de 3 

Laranjeiras com a participação dos conselheiros e conselheiras: Ivo Lopes 4 

(ENEGRECER), Márcio Barros e a suplente Penha Gaspar (Fórum Chico prego), 5 

Ana Raquel (Movimento Negro Unificado), Gelvaní da Silva (Probem@ Mulher), 6 

Daniel Matos (Federação Espirito Santense de Cultura e Povos Tradicionais de 7 

Matriz), Vitor Amorin (Fórum Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional dos 8 

Povos Tradicionais de Matriz Africana), Marcos dos Santos (Instituto Brasileiro de 9 

Capoterapia), Alexssandro de Jesus (SambaêCrioula), Gustavo Alves (Comissão da 10 

Igualdade Racial da 17ª Subseção da Ordem dos Advogados do Brasil), Noemi 11 

Dandara e a suplente Ana Paula Lyra (SEDIR), Juliana Melo (SEDU), Valéria Fátima 12 

(SESA), Igor Scardim (SEDES), Evelyn Nayara (Coordenadoria de Governo) e 13 

Andre Luiz (Câmara Municipal). Com os seguintes ponto de pauta: I) Definição de 14 

comissão para elaboração do regimento interno; II) Calendário de sessões ordinárias do 15 

conselho; III) Eleição da Mesa Diretora. A diretora do Departamento de Promoção de 16 

Igualdade Racial - DEPIR, Noemi Dandara iniciou a reunião, explicou que serão 17 

discutidos apenas três pontos de pauta, e na próxima reunião será informado sobre as 18 

atividades do DEPIR, as políticas que estão sendo efetivadas, as ações que estavam 19 

sendo realizadas pelo Conselho Municipal do Negro, para que o COMPPIR tenha 20 

ciência e possa dar continuidade. Dandara adentrou ao primeiro ponto de pauta, 21 

informando o funcionamento do COMPPIR, que será regulamentado por meio de 22 

regimento interno no prazo máximo de noventa dias, aprovado por pelo menos dois 23 

terços dos conselheiros, sugerindo a criação da comissão de elaboração do regimento 24 

interno e, se colocaram para participar os seguintes conselheiros e conselheiras: Ivo, 25 

Dandara, Alexssandro, Marcos e Gustavo. André apresentou a sua proposta relatando 26 

que a comissão dê os encaminhamentos a respeito do regimento interno e envie para os 27 

conselheiros e conselheiras terem ciência. Dandara propôs que seja criada a minuta na 28 

comissão e encaminhe ao pleno para aprovação. Márcio informou que continuaremos 29 

o mesmo trabalho iniciado no Conselho Municipal do Negro, sugerindo que o 30 

regimento interno do CONEGRO seja compartilhado junto a comissão. A diretora do 31 

DEPIR sugeriu a criação do grupo no whatsapp para melhor compartilhamento de 32 

informação deste conselho, sendo o grupo utilizado apenas para este fim, o que todos 33 

os conselheiros concordaram. Com relação ao segundo ponto de pauta, calendário de 34 

sessões ordinária do conselho, Dandara relatou que na lei prevê pelo menos uma 35 

reunião mensal, sendo solicitada reuniões extraordinária pela mesa diretora, ou por 36 

cinquenta por cento mais um dos conselheiros e conselheiras. Com relação ao quórum, 37 

reiterou que as reuniões devem ocorrer com a presença de dois terços dos conselheiros 38 

e em segunda chamada, com a presença de cinquenta por cento mais um. Iniciou-se o 39 

diálogo sobre a possibilidade de realização de reuniões híbridas. Ivo propôs que 40 

deixasse essa questão a critério da mesa diretora a decisão de ser híbrida ou não, 41 

levando-se em consideração as pautas a serem tratadas. André discordou relatando que 42 

a dificuldade para dar quórum nesta reunião foi nítida, e que sendo híbrida, facilitaria a 43 

participação dos demais conselheiros. Ana Raquel questionou se o objetivo era definir 44 

a possibilidade de reuniões híbridas ou se é determinar se todas serão ou não híbridas. 45 

Gelvani concordou com o conselheiro Ivo, relatando que tem assuntos que serão 46 

possíveis de resolver de forma híbrida e outros que serão necessários resolver de 47 

maneira presencial. Marcio explicou que terão assuntos para reuniões extraordinárias e, 48 

que nas reuniões do CONEGRO participava de maneira online quando estava em seu 49 
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local de trabalho. Dandara propôs que fosse iniciada uma votação, considerando as 50 

propostas: nenhuma reunião acontecerá no formato híbrido; todas as reuniões podem 51 

ser híbridas; ou ficará a critério da mesa diretora decidir a possibilidade de as reuniões 52 

serem híbridas. Todos concordaram com essas propostas colocadas em votação, sendo 53 

aprovado a terceira proposta. Dandara informou que cada representatividade recebeu 54 

uma pasta com a lei do COMPPIR, e que os conselheiros e conselheiras podem levar 55 

ou não para casa. Dandara inicou a leitura de algumas partes da lei, que prevê o 56 

mandado de três anos, as possibilidades de perder o acento no conselho e que, no caso 57 

de perda de mandato, será designado um novo conselheiro para a função. Explicou a 58 

estrutura do Conselho de Promoção de Política da Igualdade Racial e a função do/da 59 

presidente do conselho, enfatizando que o presidente não decide nada sozinho. Dandara 60 

colocou em discussão a ordem de votação. Alexssandro indagou que como o poder 61 

público já está dentro, questionou se não seria mais viável o poder público estar como 62 

presidente. Dandara informou que está na lei, lei que foi validada em audiência pública, 63 

e explicou que o conselho é um membro fiscalizador, que o presidente ser da sociedade 64 

civil é importante para a efetivação do trabalho deste conselho. Informou que o 65 

presidente, para além da reunião do COMPPIR terá que participar de outras reuniões, 66 

como foi dito, nos grupos de trabalho, nas comissões permanentes e provisórias, 67 

afirmando que é um cargo que demandará tempo daquele que assumir a posição. A 68 

diretora do DEPIR convidou para se manifestarem, dos conselheiros e conselheiras da 69 

sociedade civil aqueles que se interessavam em ser o presidente do conselho, propondo 70 

dois minutos de fala para cada. Ivo Lopes e Alexssandro de Jesus Silva se manifestaram 71 

e se colocaram à disposição para concorrerem a vaga de presidente do conselho. André 72 

perguntou se o voto será aberto ou secreto. Dandara questionou a respeito disso ao 73 

grupo, que concordou em ser voto aberto. Foi dada a oportunidade de fala aos dois 74 

candidatos à presidência do conselho, iniciando pelo Alexssandro, que inicia 75 

informando que já esteve em parcerias com a prefeitura na época que o Marcio era 76 

diretor de igualdade racial, que deu aula de capoeira, informa que visualizou muitos 77 

problemas na prefeitura quando se tratava de fornecer apoio a eventos que promovam 78 

a pauta racial, que registra que identifica muitos problemas no município voltados a 79 

questão de raça, como por exemplo, a questão da bancada evangélica, relata que desejou 80 

realizar um evento, conseguindo apoio da SEDIR e tendo solicitado de outras 81 

secretarias, no último momento, o apoio não foi fornecido e que uma semana depois 82 

teve viradão gospel com uma estrutura muito maior ao qual ele tinha solicitado para seu 83 

evento.  Alexssandro informa possuir disponibilidade de tempo para cumprir as 84 

demandas do conselho. Relata inclusive de um episódio onde foi convidado para uma 85 

reunião do antigo CONEGRO na biblioteca de Valparaíso, e que ao chegar lá, não 86 

houve reunião, e encerra reiterando que possui tempo, disponibilidade e disposição. 87 

Dada fala ao Ivo, este se apresentou informando ser morador de Campinho da Serra, 88 

possui 28 anos e é graduando em direito, que já participou de outros conselhos do 89 

município e, inclusive, já foi vice-presidente do conselho de juventude, que já faz parte 90 

da gestão, na secretaria de direitos humanos e informa que conhece alguns 91 

procedimentos internos da prefeitura. Ivo informa que faz parte do Fórum Chico Prego 92 

a anos, que faz parte do coletivo enegrecer. E que os pontos mais gritantes voltados 93 

para a pauta racial no município é o combate ao extermínio da juventude negra e o 94 

regaste de nossa história, como por exemplo, a história da Revolta de Queimado, que 95 

quase foi apagada. Ivo relata que este conselho é um suporte na garantia das políticas 96 

públicas voltada as questões raciais e se coloca à disposição para contribuir enquanto 97 

presidente, entendendo também que o Alexssandro também seria uma boa escolha para 98 

este cargo. Márcio solicita a fala e explica que tem muita gente nova no conselho e, que 99 
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talvez as pessoas não o conheçam, diz que nunca foi diretor de igualdade racial e que 100 

foi diretor de esporte na SETUR, e informou que já trabalhou na SEDIR, mas não foi 101 

diretor, e indagou que tinha dificuldade de conciliar as coisas, porque por mais que 102 

esteja em um espaço público, você continua sendo negro e sendo militante vinte quatro 103 

horas por dia. Dandara também informou que o DEPIR/SEDIR forneceu o apoio 104 

solicitado, não tendo sido o departamento a deixá-lo na mão. E que a reunião do 105 

conselho que aconteceu na biblioteca de Valparaíso não foi a do CONEGRO e sim, a 106 

do Conselho de Cultura. Inciado o momento de votação, a Diretora do DEPIR 107 

perguntou para o pleito que aqueles que fossem favoráveis ao Alexssandro se 108 

manifestassem, tendo uma manifestação. Também perguntou, aqueles que fossem 109 

favoráveis ao Ivo se manifestem, havendo doze manifestações. Indagou se havia 110 

alguma abstenção e houve um voto. Eleito Ivo como presidente do COMPPIR. Colocou 111 

em discussão quem desejava candidatar-se enquanto vice-presidente. André se colocou 112 

à disposição, e logo em seguida a Dandara se colocou à disposição. André relatou que 113 

quando foi colocado essa possibilidade de fazer com que o COMPPIR renascesse, 114 

relatou que teve muito interesse, e não sabia se havia possibilidade de ser presidente, 115 

porque como poder público entende que há possibilidade de estar indo à Brasília, de 116 

estar não só buscando informação, mas, também recurso, buscando aparelhar o 117 

COMPPIR da Serra, André se colocou à disposição, afirmando que queria fazer parte 118 

da diretoria, para poder fazer com que as coisas andassem, justamente por ter a 119 

facilidade, por estar dentro do legislativo, informou que a Dandara tem experiência por 120 

estar no cargo, relatou que irá retirar sua candidatura a vice-presidente do conselho, e 121 

que não se sente com capacidade de competir com uma pessoa que está a bastante tempo 122 

no conselho, embora achar que é importante estar neste cargo, e que inclusive quando 123 

o projeto chegou até o mesmo, conversou com a Lilian (Secretária da SEDIR) sobre o 124 

interesse em ser presidente, e que a Lilian informou que ele não poderia ser, pois a 125 

cadeira era da sociedade civil. A Dandara informou que a sua candidatura para vice-126 

presidente, informando que é uma decisão estratégica, entendendo que o conselho está 127 

ligado ao DEPIR, onde tem atuação direta em todos os âmbitos, relatou que faz sentido 128 

se colocar nessa posição, até para ter um caráter mais técnico, na ausência do Ivo estará 129 

em condição para auxiliar de forma oficial. André relatou que como a diretora do 130 

DEPIR se coloca à disposição, entende-se que não há espaço para outra pessoa, disse 131 

que não é porque ele não será vice-presidente que não irá contribuir. Informou ainda do 132 

seu interesse em ser presidente do conselho e que a Lilian relatou que não poderia 133 

porque ele faz parte do poder público, e relatou que não irá competir com a Dandara. 134 

Dandara deu prosseguimento, iniciando o pleito do primeiro secretário, perguntando 135 

aqueles que tivessem interesse, que se manifestassem. Ana Raquel e Marcos se 136 

candidataram. Informou que o papel do primeiro secretário, é um papel ativo e é preciso 137 

que ele contribua na construção de ata, nos grupos de trabalhos, nas comissões 138 

permanentes e provisórias. Foi dada a fala ao Marcos, que disse que esteve também na 139 

mesa diretora da última gestão do CONEGRO, que ele contribui mais na execução das 140 

atividades do que falando e se coloca à disposição para o cargo. A Ana Raquel inicia a 141 

sua fala dizendo que é do Movimento Negro Unificado e que o cargo de secretária lhe 142 

cairia bem por que é uma tarefa que ela já está familiarizada nos outros espaços que ela 143 

ocupa na militância, e que gosta de trabalhar com documentação e na condução das 144 

reuniões e entende que tem muito a contribuir neste cargo, mas que se coloca à 145 

disposição para contribuir em outros espaços se for o caso e que possui disponibilidade 146 

de tempo. Dandara abriu para a votação e perguntou que aqueles que eram favoráveis 147 

ao Marcos para se manifestarem, que recebeu três votos, e após, aqueles que são 148 

favoráveis a Ana Raquel para se manifestarem, que recebeu nove votos. Ana Raquel 149 
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foi eleita como primeira secretaria. Convidou aqueles que tinham interesse em se 150 

candidatarem como segundo secretário. Dandara informou que não é um trabalho ativo 151 

como o primeiro, mas é importante ter, principalmente em caso de ausência do primeiro 152 

secretário. Ivo informou que o segundo secretario irá dar o suporte também, mas não 153 

tem tanta responsabilidade, não é algo que a pessoa terá que ter muita disposição. E a 154 

Juliana Melo se colocou à disposição para ser o segundo secretário. Sendo aprovados a 155 

seguinte composição da mesa diretora: Ivo Lopes, presidente; Dandara, vice-presidente; 156 

Ana Raquel, primeira secretaria; e Juliana Melo, segunda secretaria. Dandara informou 157 

que não foi definida a data de reunião para o calendário e colocou em discussão, 158 

relatando para aqueles que nunca participaram que as reuniões deste conselho devem 159 

acontecer mensalmente, definindo o dia e horário, sugeriu ainda que as reuniões 160 

aconteçam em um dia útil, considerando a necessidade de participação do poder público. 161 

Pontuou que as reuniões do CONEGRO aconteciam nas terceiras quintas-feiras de cada 162 

mês, e geralmente eram híbridas, informando que pode haver um novo formato e 163 

verificar as possibilidades. Sendo aprovado no mesmo formato que acontecia no 164 

CONEGRO, sendo as terceiras quintas-feiras de cada mês, às 9h, na Secretaria de 165 

Direitos Humanos e Cidadania e, neste mês, a próxima reunião ficando marcada para o 166 

dia 31 de agosto, às 9h00. Dandara informou que os conselheiros da sociedade civil que 167 

queiram auxílio de passagem, que solicitem junto ao departamento. Dados os 168 

encaminhamentos finais e sem mais para o momento, o Presidente Ivo da Silva Lopes 169 

assina esta ata.     170 
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Ata de Reunião do COMPPIR 1 

Aos dias trinta e um de agosto do ano de 2023, às 09h, foi realizada a Sessão Ordinária 2 

do Conselho Municipal de Promoção de Política da Igualdade Racial no Instituto de 3 

Previdência dos Servidores do Município da Serra (IPS), com a participação dos 4 

conselheiros e conselheiras: Ivo da Silva Lopes (ENEGRECER), Márcio Paulo Barros 5 

da Silva (Fórum Chico Prego), Ana Raquel Martins Moura (Movimento Negro 6 

Unificado), Gelvaní da Silva (Probem@ Mulher), Daniel Matos da Silva (Federação 7 

Espirito Santense de Cultura e Povos Tradicionais de Matriz Afriana), Francisco 8 

de Assis Oliveira (Fórum Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional dos 9 

Povos Tradicionais de Matriz Africana), Ricardo Luiz dos Santos Paiva (Irmandade 10 

Cultural e Religiosa São Francisco de Assis), Evelin Silva (Coordenação Nacional 11 

das Entidades Negras), Marcos dos Santos Martins (Instituto Brasileiro de 12 

Capoterapia), Alexssandro de Jesus Silva (Sambaê Crioula), Gustavo Alves Barbosa 13 

(Comissão da Igualdade Racial da 17ª Subseção da Ordem dos Advogados do 14 

Brasil), Noemi Dandara Rangel Monteiro e a suplente Ana Paula Lyra dos Santos 15 

(Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania), Neuza Maria Alves 16 

(Secretaria Municipal de Políticas Públicas para as Mulheres), Luiza Dalmaso da 17 

Silva (Secretaria Municipal de Assistência Social), Juliana Melo Rodrigues 18 

(Secretaria Municipal de Educação), Valéria Fátima Santana (Secretaria Municipal 19 

de Saúde), Isis Rangel Menezes (Secretaria Municipal de Meio Ambiente), Igor 20 

Scardini (Secretaria Municipal de Defesa Social) e André Luiz Lima Bento (Câmara 21 

Municipal). Os pontos de pauta da reunião foram: 1) Aprovação da Ata; 2) Formação 22 

de conselheiros (Interconselhos); 3) Organização do COMPPIR; 4) Logo COMPPIR; 23 

5) Deliberação da reunião extraordinária - Regimento Interno; 6) Aprovação do recurso 24 

(Emenda Estadual - Iriny Lopes); 7) Solicitação de esclarecimento; e 8) Informes. O 25 

presidente do conselho iniciou a plenária informando que os pontos de pauta foram 26 

elaborados na reunião da mesa diretora, e relatou que solicitou à SEDIR que a ata da 27 

reunião anterior fosse enviada para todos. Como todos tiveram acesso à ata, ela foi 28 

colocada em votação, sendo aprovada pelos presentes. Para conferir validade ao 29 

processo vigente, a presidência do Conselho trouxe o informe a respeito da ocorrência 30 

da plenária de eleição das entidades e primeira reunião, na qual a mesa diretora foi 31 

eleita; complementou que nesse espaço de tempo questões burocráticas precisavam ser 32 

resolvidas para a validação do processo eleitoral, sendo estas referentes à posse, 33 

publicação e nomeação das entidades e eleitos  no Diário Oficial. Noemi Dandara 34 

explicou que foi realizada a plenária de eleição, mediante objetivo de dialogar sobre 35 

esta com a presença de todos, mas não havia quórum necessário para realizar o primeiro 36 

contato; destacou que falta o ato de solenidade, e quanto a realização deste, dificuldades 37 

em relação à agenda do prefeito vem sendo encontradas. A ideia é que o evento da posse 38 

seja feito com a presença da secretária. Tendo o interesse de fazer a escuta, Noemi 39 

Dandara propôs a realização da posse para depois do dia dez, devido à entrega do CMJ 40 

de Jardim Carapina e da Casa da Mulher Serrana nesta mesma semana. Ivo Lopes 41 

reforçou a importância da realização da solenidade junto ao prefeito, relatando que é 42 

um conselho que representa a maioria da população, considerando que é o primeiro 43 

conselho de promoção de políticas de igualdade racial, e para registrar esse pedido seria 44 

válido o prefeito estar dando posse. Sobre o segundo ponto da pauta, o presidente do 45 

COMPPIR informou que, em conversa com a mesa diretora, percebeu-se a necessidade 46 

de uma formação para conselheiros, tendo em vista que existem pessoas que nunca 47 

participaram de um conselho. Relatou que foi informado que está sendo preparado uma 48 

formação nesse sentido para alguns conselhos de Serra, o Interconselhos, e seria 49 
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importante a participação do COMPPIR. Caso perceba que após esta formação a 50 

particularidade deste conselho ainda precise ser discutida, pensaria em uma 51 

continuidade de formação específica para o COMPPIR. Noemi Dandara justificou que 52 

o Interconselhos a ser realizado no dia 16/09, foi adiado devido à Conferência de 53 

Cultura, e acontecerá no dia 07/10. Ivo Lopes informou que acha importante a 54 

participação nesta formação. Gelvaní Braga concordou com Ivo e relatou que é a sua 55 

primeira participação no conselho, e é de extrema importância ter esse conhecimento, 56 

se colocando favorável a essa proposta. Gustavo Barbosa informou que também é a sua 57 

primeira vez em um conselho e que se interessa em participar desta formação e 58 

perguntou a respeito do horário. Noemi Dandara informou que iniciará às 9h e 59 

terminará por volta das 16h ou 17h. Alexssandro Silva indagou se seria apenas um dia. 60 

Noemi Dandara informou que sim, e que o local será informado posteriormente. André 61 

Santos relatou ser necessário criar uma agenda com cronograma contendo todos esses 62 

eventos possíveis e com outros alinhados juntamente com a secretaria para que os 63 

conselheiros e conselheiras não se percam e não seja minimizada a questão da 64 

comissão. Marcos Martins informou que participou do Conegro e que acha esta 65 

formação importante para quem está participando pela primeira vez de um conselho. 66 

Colocou-se em votação a proposta da participação dos conselheiros e conselheiras do 67 

Interconselhos com intuito de formação para aqueles que estão chegando, sendo 68 

aprovado por unanimidade. Sobre o terceiro ponto de pauta, Ivo Lopes relatou que as 69 

reuniões da Mesa acontecem mensalmente e quinze dias antes da plenária para 70 

organizar a próxima reunião ordinária. O presidente apresentou a sugestão da mesa 71 

diretora das convocações serem feitas com uma semana de antecedência para os 72 

conselheiros titulares e suplentes, acentuando a necessidade de comunicação aos 73 

suplentes também para uma maior participação. Tendo o calendário com as 74 

informações dos conselheiros estabelecido, resoluções e ATAS aprovadas, torná-las 75 

públicas. Evelin Silva questionou se houve quórum na última reunião e se o calendário 76 

foi deliberado ou conversado nesta, apontando que está distante da sociedade civil a 77 

participação nas reuniões em dias de semana; perguntou se as reuniões sempre 78 

acontecerão no formato presencial e sugeriu a abertura ao modelo híbrido. Ivo 79 

respondeu que foi discutido e deliberado na última reunião o prosseguimento do modelo 80 

de reuniões que o antigo conselho - Conegro - adotava e que essa discussão poderia ser 81 

feita novamente em outro momento. Noemi Dandara acrescentou que ficou deliberada 82 

a mesa diretora analisar caso a caso e votar pela aprovação ou não das reuniões híbridas. 83 

Evelin apontou que no formato presente das reuniões, não há dinamicidade, haja vista 84 

que são sempre as mesmas pessoas a participarem. O presidente reiterou a abertura para 85 

uma nova discussão do cronograma das reuniões para garantir uma maior participação 86 

dos representantes da sociedade civil. Noemi Dandara solicitou aos conselheiros 87 

presentes uma confirmação positiva ou negativa a respeito da participação nas plenárias 88 

quando o convite for enviado, pois a ausência do feedback dificulta a organização da 89 

reunião. Igor Scardini destacou a necessidade da organização das reuniões no regimento 90 

interno, de forma que todos os conselheiros possam enviar propostas à mesa diretora, e 91 

perguntou se ficou definido horário fixo para as reuniões. Foi respondido que as 92 

reuniões ocorrerão às 9h. Evelin propôs turnos intercalados para as plenárias, além do 93 

formato híbrido. Neuza Alves sugeriu que o grupo do WhatsApp com os conselheiros 94 

seja fechado, contendo somente informações objetivas lançadas pelo administrador do 95 

grupo. Noemi Dandara apontou que, partindo do pressuposto de que na última reunião 96 

foi aprovado o calendário com a ocorrência das reuniões pela manhã, há necessidade 97 

de validar o que foi debatido preservando o calendário, e propôs realizar um teste em 98 

formato híbrido na próxima reunião. Ana Raquel Moura apontou que o entrave da 99 
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reunião híbrida, discutida pela mesa diretora, foi que alguns pontos de pauta precisavam 100 

ser discutidos de modo presencial e, desse modo, propôs que a possibilidade da reunião 101 

híbrida seja validada, mas que a decisão pela adoção desse formato deve ser feita a 102 

partir da delimitação dos pontos de pauta que não seriam prejudicados pela discussão 103 

não-presencial. André Santos apontou que a definição com antecedência do local é 104 

pertinente para a verificação da possibilidade do formato híbrido pensando a estrutura 105 

do ambiente. Alexssandro Silva apontou que a reunião híbrida permitiria a não 106 

locomoção até o local da plenária e assim, maior economia quanto ao pagamento do 107 

transporte. Ivo destacou que se tem garantida a estrutura para os conselheiros estarem 108 

presentes no local, como o fornecimento das passagens para os conselheiros 109 

representantes da sociedade civil, e acrescentou que caso aprovado o modelo híbrido, é 110 

necessário que se busque estar presencialmente nas reuniões quando possível. Neuza 111 

Alves trouxe a fala da preocupação quanto às discussões não presenciais no que tange 112 

ao distanciamento humano que prejudica a qualidade das trocas de conteúdo, reiterando 113 

a importância da proximidade dos integrantes para o não esfriamento das relações. 114 

Marcos Martins concordou com Evelin sobre os apontamentos quanto à dificuldade de 115 

locomoção. Ana Raquel Moura propôs a preferência pelo presencial, mas que quem 116 

não possa estar presente desse modo, que envie a justificativa com antecedência da 117 

participação de modo online. Ficou deliberada a discussão sobre a possibilidade de 118 

adoção do modo híbrido pela mesa diretora. Ivo propôs a manutenção do grupo de 119 

WhatsApp com os conselheiros e criação de outro grupo com fornecimento de 120 

informações adicionais que não estão vinculadas diretamente ao conselho. Noemi 121 

Dandara propôs renomear o antigo grupo do Conegro no WhatsApp que ainda existe 122 

para o grupo informativo adicional. Juliana Rodrigues complementou que não é 123 

necessário que o grupo seja fechado, mas que se mantenha o bom senso de 124 

compartilhamento de informações pertinentes. Foi aprovada a decisão de manutenção 125 

do grupo de WhatsApp aberto com envio de texto sobre o uso objetivo daquele espaço 126 

e reutilização do antigo grupo do Conegro para informações adicionais ao conselho 127 

com conselheiros que desejem participar dele. Com relação ao terceiro ponto de pauta, 128 

Noemi Dandara informou sobre a existência dos equipamentos de data show, caixa de 129 

som, mesa de som, máquina fotográfica, filmadora, gravador, cabo, notebook, mesas e 130 

cadeiras do antigo Conegro que foram adquiridos via Departamento de Promoção de 131 

Igualdade Racial (DEPIR), mas que devido ao processo de re-patrimoniamento dos 132 

equipamentos da prefeitura, há dificuldades burocráticas de acesso a esses 133 

equipamentos. Assim, há possibilidade de empréstimo desses equipamentos para 134 

organizações vinculadas ao COMPPIR, não pessoas físicas, mediante cumprimento do 135 

protocolo da prefeitura para a aquisição dos instrumentos. Noemi Dandara reiterou que 136 

se alguém encontrar dificuldades de completar tal protocolo, pode entrar em contato 137 

com o DEPIR para auxílio nesse processo com antecedência de cinco dias à data em 138 

que for preciso adquirir os instrumentos, haja vista a agenda do empréstimo destes. 139 

Evelin apontou o desconforto com a burocracia do formato de retirada dos 140 

equipamentos, expressando que não se sente contemplada ao necessitar pedir a uma 141 

instituição o apadrinhamento para obtenção de um item. Francisco Oliveira questionou 142 

como funcionará o acesso aos equipamentos quando a entidade solicitante ainda não 143 

tiver CNPJ. Noemi Dandara explicitou que no caso de não haver CNPJ, quem assina é 144 

o presidente do conselho. Ivo explicou que dentro da administração pública, é 145 

necessário seguir o protocolo determinado para respaldar a preservação dos 146 

equipamentos. Evelin reiterou o prejuízo desse trâmite ao dificultar o acesso da 147 

sociedade civil aos instrumentos disponíveis. Luiza Silva apontou a vinculação da 148 

administração pública a uma legislação e, desse modo, que os protocolos são baseados 149 
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em uma responsabilidade civil, administrativa e penal dos servidores e sociedade civil. 150 

Francisco questionou se a formatação exposta já está em vigor e se é possível o 151 

compartilhamento do link de solicitação no grupo de WhatsApp dos conselheiros. 152 

Noemi Dandara respondeu que o passo-a-passo do procedimento será informado no 153 

grupo. Evelin expôs que o conselho deve trabalhar para facilitar os processos de acesso 154 

aos equipamentos. Ivo complementou que o conselho tem muito a avançar sobre a 155 

discussão posta. A respeito do quarto ponto de pauta, Ivo expôs a inexistência de uma 156 

logo própria do COMPPIR e a necessidade de construção de uma nova identidade 157 

visual. Perguntou se algum conselheiro presente teria indicações e sugestões de como 158 

a nova logo poderia ser feita ou se seria encaminhada a solicitação à Secretaria de 159 

Comunicação da prefeitura. Alexssandro de Jesus Silva pediu para que ideias sejam 160 

encaminhadas a ele que o próprio pode construir a nova logo. Gelvaní da Silva Braga 161 

destacou a necessidade de ser uma identidade visual que abarque todo o conjunto das 162 

representações do conselho. Ficou deliberado do Alexssandro de Jesus Silva criar a 163 

logo de modo que os outros conselheiros que forem fazer as contribuições à construção 164 

da arte enviem à mesa diretora as sugestões que serão encaminhadas ao criador da 165 

identidade visual. O quinto ponto de pauta discorreu sobre a necessidade de reunião 166 

específica para pautar o Regimento Interno. Ivo apontou que está avançado o trabalho 167 

dessa comissão responsável e que seria preciso agendar a data da reunião extrordinária 168 

contando como único ponto de pauta o debate e aprovação do Regimento Interno, 169 

justificando que a reunião seria exclusiva do tema exposto tendo em vista o trato de 170 

ponto por ponto do Regimento Interno que não caberia no tempo estipulado em uma 171 

reunião ordinária. Noemi Dandara destacou que o prazo é de 90 dias para a aprovação 172 

do Regimento Interno, mas se faz importante, para além do sentido técnico, que o 173 

conselho tenha o regimento aprovado para o andamento dos trâmites. A proposta 174 

aprovada pela maioria dos presentes foi a reunião extraordinária em 12 de setembro, 175 

terça-feira, às 9h de modo presencial. Ivo apontou que tudo o que for recebido pela 176 

comissão por e-mail após a divulgação da minuta será apresentado em reunião, entrando 177 

para a discussão. Noemi Dandara expôs que para aprovar o regimento é necessário 2/3 178 

de aprovação. O local da reunião não foi estabelecido. Igor propôs que a minuta fosse 179 

enviada para todos os membros antes a fim de adiantar as discussões da reunião, tendo 180 

a mesa diretora confirmado que desse modo procederá. O sexto ponto de pauta tratou 181 

da aprovação do recurso da Emenda Parlamentar, encaminhada pela Deputada Estadual 182 

Iriny Lopes, no valor de R$15.000, discutida e aprovada em Assembleia, na LOA, com 183 

destinação descrita para utilização no Festejo de Queimado no apoio do custeio da 184 

estrutura. Nas questões burocráticas entre prefeitura e governo do estado, o poder 185 

estadual solicita que a Emenda passe por aprovação do COMPPIR. A Emenda Estadual 186 

foi aprovada por unanimidade. No sétimo ponto de pauta, Ivo explicou que logo após a 187 

criação do grupo de WhatsApp com a presença dos conselheiros, houve o recebimento 188 

de uma solicitação de elucidação sobre como se deu a convocação para a primeira 189 

reunião do COMPPIR. O presidente apontou que a mesa diretora, composta por Ivo, 190 

Ana Raquel, Dandara e Juliana, buscou a resposta para a questão colocada, haja vista 191 

que não foram estes que conduziram tal processo, sendo a comissão eleitoral a 192 

responsável pela convocação juntamente com a SEDIR. A SEDIR apresentou para a 193 

mesa diretora como se deu o processo convocatório para a primeira reunião do 194 

conselho, respondido via e-mail. Noemi Dandara pediu o contato dos suplentes que 195 

haviam enviado apenas o e-mail, apresentou os e-mails de todas as entidades 196 

convocadas para a reunião, apontando que foi realizada convocação única com a 197 

definição dos pontos de pauta por WhatsApp e e-mail. Justificou que houve uma 198 

representante conselheira que enviou o e-mail posteriormente, Evelin da CG, haja vista 199 
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que a CG foi a última a enviar representação, e sendo enviado o contato foi 200 

compartilhado com esta via WhatsApp e e-mail a convocação. Para a comprovação do 201 

envio da convocação para todos os conselheiros, foi exposta às mensagens para cada 202 

representante. Dandara complementou que houve um debate prolongado a partir da fala 203 

de denúncia por solicitação via e-mail e, quanto a isso, faz-se necessário entender que 204 

a ausência de convocação de algumas entidades na reunião de fato geraria maiores 205 

consequências. Em razão disso, foi solicitado envio de denúncia formal. Igor 206 

questionou se no e-mail enviado com a explicação de como deveria proceder uma 207 

denúncia estava em anexo imagens do envio da convocação e foi respondido que não. 208 

Igor apontou a veracidade da explicação apresentada pela mesa diretora, mas apontou 209 

que como não foi posto em anexo tais imagens, houve possibilidade de não ter 210 

respondido à dúvida de quem realizou a denúncia, sugerindo o envio das imagens. A 211 

mesa diretora informou que irá enviar as imagens. Sobre a última pauta, dos informes, 212 

Dandara apresentou a data do dia 16 de setembro em que ocorrerá a Conferência de 213 

Cultura no Auditório do prédio da educação e as inscrições já estão abertas, reiterando 214 

a importância da participação do COMPPIR para debater a pauta da cultura negra. Foi 215 

informado também que em 30 de setembro vai acontecer a Conferência de Juventude e 216 

que quando for aberta as inscrições, estas serão enviadas no grupo dos conselheiros, 217 

destacando que por fazer parte da Secretaria de Direitos Humanos, é importante, além 218 

de receber, o compartilhar dessa informação para que o máximo de jovens possível 219 

tenha acesso a ela. Foi compartilhada a data do próximo Serra + Cidadã, que será no 220 

dia 23 de setembro, mas ainda sem local confirmado. Isis realizou um convite a respeito 221 

do Programa Municipal de Educação Ambiental que está sendo elaborado e se dará em 222 

cinco encontros regionais, com ocorrência de um encontro extra que será na Multivix 223 

dia 14 de setembro às 18h, complementando que a arte deste evento será enviada no 224 

grupo dos conselheiros e discorrendo sobre a importância da participação dos 225 

conselheiros para trazerem contribuições a respeito da realidade de suas comunidades. 226 

Márcio reiterou a importância da participação na Conferência de Cultura para sujeitos 227 

que estão envolvidos na área cultural, acrescentando que ainda em setembro será aberto 228 

o processo eleitoral para nova formação do conselho de cultura, cujo edital será 229 

compartilhado no grupo dos conselheiros do COMPPIR. Evelyn solicitou o envio do 230 

link da Conferência de Cultura, reafirmando a importância da participação ativa na 231 

Conferência de Juventude, e também informou sobre a Marcha Contra o Extermínio da 232 

Juventude Negra que acontecerá pela primeira vez no município de Serra, em Feu Rosa, 233 

convidando também para a reunião de construção desta marcha no dia vigente às 19:30 234 

no CRJ de Feu Rosa. Evelyn também apresentou dois espaços municipais de juventude, 235 

sendo o CMJ de Planalto Serrano, organizado pelo Projeto Sol e o CMJ  de Jardim 236 

Carapina, que ainda não foi inaugurado, informando que quando for inaugurado será 237 

informado ao grupo dos conselheiros. Dandara informou que o CMJ de Jardim Carapina 238 

será inaugurado dia 13 de setembro, às 18h, e Casa da Mulher Serrana, voltada 239 

principalmente às mulheres vítimas de violência doméstica, será inaugurada no dia 15 240 

de setembro às 18h. Dandara apontou que, acolhendo a ideia do André de elaborar um 241 

calendário único, é possível fazer um link de calendário com as atividades que o 242 

conselho foi convidado a estar presente, e quem desejar acessar usar este link. Dados 243 

os encaminhamentos finais e sem mais para o momento, o Presidente Ivo da Silva Lopes 244 

assina esta ata.     245 
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Ata de Reunião do COMPPIR 1 

Aos dias dezenove do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às 9:00hs, foi 2 

realizada a Sessão Ordinária do Conselho Municipal de Promoção de Política da 3 

Igualdade Racial no auditório da Secretária Municipal de Educação, com a participação 4 

dos conselheiros e conselheiras: Ivo da Silva Lopes (ENEGRECER), Ana Raquel 5 

Martins Moura (Movimento Negro Unificado), Gelvaní da Silva (Probem@ 6 

Mulher), Francisco de Assis Oliveira (Fórum Nacional de Segurança Alimentar e 7 

Nutricional dos Povos Tradicionais de Matriz Africana), Ricardo Luiz dos Santos 8 

Paiva (Irmandade Cultural e Religiosa São Francisco de Assis), Marcos dos Santos 9 

Martins (Instituto Brasileiro de Capoterapia), Alexssandro de Jesus Silva (Sambaê 10 

Crioula), Luciana Santos Souza (Comissão da Igualdade Racial da 17ª Subseção da 11 

Ordem dos Advogados do Brasil), Noemi Dandara Rangel Monteiro e a suplente Ana 12 

Paula Lyra dos Santos (Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania), 13 

Neuza Maria Alves (Secretaria Municipal de Políticas Públicas para as Mulheres), 14 

Luiza Dalmaso da Silva (Secretaria Municipal de Assistência Social), Eliane Oliveira 15 

Schitine de Araújo (Secretaria Municipal de Saúde), Fabrício Borges Pereira 16 

(Secretaria Municipal de Meio Ambiente), Igor Scardini (Secretaria Municipal de 17 

Defesa Social) e Evelyn Nayara Francisco Nascimento (Coordenadoria de Governo). 18 

O presidente Ivo saudou os presentes, e relatou que os primeiros pontos de pauta não 19 

seriam deliberativos, teriam caráter mais informativo. Os pontos de pauta foram 20 

apresentados, sendo eles: 1) Aprovação da ATA; 2) Formação de Conselheiros; 3) II 21 

Colóquio de Povos de Matriz Africana; 4) Novembro Negro; 5) Festejo de Queimado; 22 

6) Festividade de Iemanjá; 7) Representantes do COMPPIR no Fórum Municipal de 23 

Educação; 8) Informes: - Caso de Racismo no supermercado BH. Após a leitura dos 24 

pontos de pauta, Hercules representando o CREAS de Laranjeiras como convidado, se 25 

apresentou, e pontuou a necessidade de representação do CREAS nos conselhos. Ivo 26 

ressaltou a importância de ter essas representações dentro do conselho, mesmo que não 27 

faça parte formalmente. Também realizou a apresentação de todos presentes e 28 

introduziu o primeiro ponto de pauta comunicando que a Ata foi enviada por e-mail 29 

para os conselheiros, dispensando a leitura, e considerando que todos tiveram acesso 30 

iniciou o regime de votação para aprovação do documento com aprovação unânime. A 31 

respeito do segundo ponto da pauta, Dandara informou que aconteceria o 32 

Interconselhos, envolvendo os conselhos da Secretaria de Direitos Humanos e 33 

Cidadania, porém, em todas as datas marcadas, ocorria um imprevisto. Nesse sentido, 34 

surgiu a ideia do Seminário de Direitos Humanos. Ana Paula que está na organização 35 

do Seminário de Direitos Humanos informou que está previsto para acontecer nos dias 36 

um e dois de dezembro, na semana dos direitos humanos, e que os conselhos e 37 

secretarias serão convidados formalmente. Dandara relatou que, para além deste 38 

seminário, não há impedimentos para a realização de uma formação para os 39 

conselheiros do COMPPIR, caso todos achem necessário. Os conselheiros se 40 

manifestaram informando que é preferível que seja realizada uma formação interna. 41 

Ana Raquel questionou e relatou que havia entendido que o Interconselhos havia sido 42 

inserido dentro deste seminário, porém a participação do COMPPIR no evento será para 43 

melhor compreensão a respeito dos direitos e não necessariamente a formação dos 44 

conselheiros. Dandara ressaltou que a proposta do seminário é abordar a promoção dos 45 

direitos, de acordo com os direitos abrangidos pela SEDIR, neste seminário não se 46 

discutirá o papel do conselheiro. Dandara deixou em aberto para que aconteça uma 47 

formação do papel do conselheiro ainda em novembro. Ivo relatou que este Seminário 48 

de Direitos Humanos perde o formato de formação e propõe que seja discutida esta 49 
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formação em novembro, ou no início de janeiro, numa reunião da mesa diretora. Ana 50 

Raquel perguntou se há necessidade de realização desta formação ainda esse ano devido 51 

a disposição de agenda. Ivo informou que acha necessário esta formação, considerando 52 

que o conselho foi criado recentemente e tem pessoas novas, para entender a função do 53 

conselho. Gelvaní relatou sua preferência para a realização no período da noite, devido 54 

aos estudos durante o dia. A presidência relatou que iria ser realizado junto com 55 

Interconselhos, que estava sendo organizado pela SEDIR para todos os conselhos. 56 

Explicou que não irá acontecer o Interconselhos, será realizado o seminário com outro 57 

formato. Sugeriu que a mesa diretora pensasse o formato, data e horário para ocorrer 58 

uma formação específica dos conselheiros do COMPPIR. Informou ainda que pode ser 59 

que consiga ou não ser realizado junto as outras atividades no Novembro Negro. 60 

Alexssandro pontuou que acha que a mesa diretora não deveria decidir isso e é 61 

necessária a participação dos demais conselheiros, citando o exemplo de que para quem 62 

é de matriz africana, a agenda de novembro é cheia, relatou que pelo menos a data e 63 

horário deve ser discutida por todos. Dandara sugeriu que seja realizada enquete no 64 

grupo de whatsapp do conselho, de modo que a mesa diretora conduza as propostas de 65 

data e elas sejam apresentadas no grupo para votação, sendo essa sugestão aprovada 66 

como encaminhamento pelos presentes. Foi sugerido que no evento da formação dos 67 

conselheiros fosse apresentado o calendário do COMPPIR. Neuza apontou que o 68 

calendário seja realizado no início de 2024 em razão das demais atividades previstas 69 

até o final do ano. O terceiro ponto de pauta tratou do Colóquio de Povos de Matriz 70 

Africana. Ivo reiterou que há uma comissão responsável pela realização do evento e 71 

pediu para que os integrantes que compõem tal comissão apresentassem as discussões 72 

e deliberações realizadas. Ricardo apontou que ainda não há confirmação da data e 73 

local, e quando essas informações forem confirmadas, o card do evento estará 74 

disponível para divulgação. Dandara recapitulou como a comissão referida foi criada e 75 

explicitou que nas discussões realizadas foram definidos data e local, sendo confirmado 76 

e agendado. A data será dia 20 de novembro, durante todo o dia, e o local será no CMJ 77 

de Jardim Carapina. Também foi prevista a viabilidade de ônibus para locomoção dos 78 

participantes até o local do evento, não sendo ainda confirmado. A comissão se 79 

comprometeu em articular-se para garantir o máximo de participação das unidades 80 

tradicionais do município no evento. Destacou também que no Colóquio será informado 81 

acerca da realização do Mapeamento Socioeconômico dos Povos e Comunidades 82 

Tradicionais da Serra, enfatizando a importância da institucionalização das unidades 83 

tradicionais. Dandara ainda apontou que há uma programação pensada, bem como 84 

parcerias possíveis para a realização do evento. Em relação a divulgação, foi 85 

encaminhada para a Comunicação as propostas de arte e há uma reunião marcada para 86 

finalizar esse trâmite e dar início à divulgação. Ricardo perguntou se existe uma data 87 

prevista para que os responsáveis pela produção da arte a enviem, sendo respondido 88 

que ficou combinado de ser um dia antes da próxima reunião com a comissão, que será 89 

no dia 23 de outubro. Ivo destacou que o Colóquio entra na programação do Novembro 90 

Negro. Ricardo apontou que antes da arte ser entregue não há possibilidade de garantir 91 

um contingente satisfatório de participantes para ocupar os veículos de transporte e, 92 

desse modo, a extensão do período de não entrega do card pode prejudicar as 93 

articulações e parcerias que estão sendo feitas para obtenção do transporte. Dandara 94 

reiterou que até o dia 23 de outubro a divulgação do Colóquio terá início. A respeito do 95 

terceiro ponto de pauta, que trata do Novembro Negro, Ivo destacou que há uma 96 

comissão responsável pela agenda referente a este mês. Dandara expôs os eventos que 97 

estão inseridos na referida agenda, bem como as discussões e deliberações realizadas 98 

referentes a eles. Os eventos do Novembro Negro apresentados foram a Marcha Contra 99 
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o Extermínio da Juventude Negra e a exibição/lançamento do documentário de 100 

Queimado, ambos no dia 18; Colóquio de Povos Tradicionais de Matriz Africana; 101 

formações em instituições, como escolas; realização de Mostra Fotográfica; proposta 102 

de realização de Feira Afro-empreendedora no dia 26, demandando ser discutida a 103 

respeito de sua estruturação. Dandara explicou que os eventos da Marcha e do 104 

documentário são realizados em parcerias com outras instituições, sendo as datas 105 

definidas por elas, e por esta razão o DEPIR não tem autonomia para alterar a data. Ivo 106 

sugeriu a realização de um calendário descritivo das atividades do Novembro Negro 107 

para ser apresentado aos conselheiros. Apontamentos foram feitos referentes a 108 

implicações de ambiente aberto ou fechado para a realização do evento, bem como 109 

sugestões de locais para a Feira, sendo eles o Ginásio de Serra Sede, Praça da Igreja 110 

Matriz e Praça de Manguinhos. As propostas foram encaminhadas à Comissão do 111 

Novembro Negro. A respeito do próximo ponto de pauta, Festejo de Queimado, Ivo 112 

pontuou a necessidade de dar início à sua organização. Informou que de maneira geral 113 

o Festejo é pensado pelo Fórum Chico Prego em apoio com a Secretaria de Direitos 114 

Humanos e Cidadania e Secretaria de Cultura, mas compreende que o COMPPIR 115 

também pode auxiliar nesse processo, sendo pertinente dar início à designação de 116 

conselheiros para estarem presentes nas articulações de estruturação do evento. 117 

Dandara destacou que a Ruína de Queimado está passando por obras, sendo a Secretaria 118 

de Turismo, Cultura, Esporte e Lazer a responsável, e a previsão de entrega está sendo 119 

acompanhada pela SEDIR que entrou em contato com a secretaria responsável pela 120 

reforma para realização de fiscalização no local a fim de garantir a entrega da obra até 121 

março. Pontuou que existia na gestão passada, anos atrás, uma comissão de 122 

acompanhamento à primeira fase de revitalização, mas tal comissão não foi reativada 123 

na transição de gestão. Há tentativa de articulações internas para que o COMPPIR 124 

acompanhe a obra. Ivo reiterou a proposta da criação de uma comissão do conselho 125 

responsável pelo acompanhamento do Festejo de Queimado. Eliane sugeriu que a 126 

comissão de cultura, já existente, abarque essa pauta, proposta que foi aprovada pelos 127 

presentes. Alexssandro solicitou que a mesa diretora envie para os conselheiros a 128 

composição de cada comissão e Dandara respondeu que algumas pessoas ainda não 129 

preencheram o formulário das comissões, motivo pelo qual a mesa diretora não 130 

compartilhou os integrantes de cada comissão. A respeito do próximo ponto de pauta, 131 

Festividade de Yemanjá, Ivo pontuou a necessidade de início da discussão dessa 132 

temática na presente plenária tendo em vista a data de sua realização, período em que 133 

muitos outros eventos acontecem no município. Dandara explicitou que a comissão de 134 

religião e meio ambiente está discutindo e encaminhando elementos acerca da 135 

Festividade. Destacou que há dificuldade de acesso ao Monumento de Yemanjá em 136 

Jacaraípe em virtude da instituição que ocupa aquele local e tem acesso a chave de 137 

modo a não compartilhar. Diante do exposto, há a proposta da realização de tentativa 138 

de mediação junto a referida instituição para viabilizar o uso daquele espaço para o 139 

evento proposto, e caso essa tentativa não seja exitosa, outra proposta é dialogar com a 140 

Secretaria de Turismo para que ela se insira nesse diálogo. A comissão de religião 141 

pontuou que independentemente do resultado da aplicação das propostas apresentadas 142 

a Festividade de Yemanjá irá acontecer, em 03/02/24, e apresentou o esboço do 143 

cronograma do evento. Sobre o próximo ponto, Dandara explicou que existe um Fórum 144 

Municipal de Educação que tem uma cadeira representativa do antigo Conselho 145 

CONEGRO, porém recentemente o Fórum publicou no Diário Oficial um novo 146 

mandato contendo a mesma publicação do mandato anterior referente ao início da 147 

gestão. Desse modo, várias cadeiras representativas deste Fórum estão sem ocupações. 148 

Quando o DEPIR observou a referida nova publicação no Diário Oficial, entrou em 149 
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contato através de e-mail com o Fórum pontuando o exposto. Nesse sentido, para não 150 

haver necessidade de esperar este Fórum entrar em contato para indicar as 151 

representatividades, essa temática foi trazida como ponto de pauta para indicação de 152 

conselheiros do COMPPIR para comporem o Fórum e apresentar esses nomes à 153 

organização. Ivo explicou que são duas indicações de conselheiros, titular e suplente, 154 

para compor o Fórum Municipal de Educação. Manifestaram interesse Ana Raquel 155 

como titular e Marcos como suplente, sendo aprovado pelos presentes. No último ponto 156 

de pauta, os informes foram apresentados. Ivo pontuou que na semana vigente a mesa 157 

diretora realizou uma reunião com Lilian - secretária de direitos humanos e cidadania 158 

para apresentação de todas as partes, e nessa reunião também foi discutido 159 

determinados assuntos referentes ao Conselho. Um dos assuntos abordados foi a 160 

questão de um espaço fixo para as reuniões do COMPPIR. Lilian pontuou que o  espaço 161 

na secretaria que era reservado ao antigo CONEGRO está com infiltração, o que precisa 162 

ser resolvido, processo em trâmite junto à Secretaria de Obras. A secretária também 163 

apresentou a Casa dos Conselhos como um espaço possível para as reuniões do 164 

COMPPIR, que está passando por uma reforma e poderia ser propícia para as reuniões 165 

do conselho. Ivo apresentou também a análise da reunião híbrida realizada em uma 166 

plenária do Conselho, explicando que a mesa diretora optou por não mais realizar as 167 

reuniões nesse formato enquanto não houver um lugar físico fixo para os encontros que 168 

garanta qualidade de transmissão virtual. Fabrício apresentou como sugestão de local 169 

uma sala disponível na Secretaria Municipal de Meio Ambiente - SEMMA, colocando-170 

se à disposição para articular uma visita do conselho ao local para conhecer o espaço e 171 

verificar se é adequado. Eliane pontuou que a experiência híbrida não foi positiva, uma 172 

vez que não havia integração nas discussões entre as pessoas presentes com os 173 

conselheiros que estavam participando online. A mesa diretora reiterou ser possível 174 

fazer uma boa reunião híbrida na condição de ter equipamentos e espaço garantidos. 175 

Relatou que a SEMAS possui alguns espaços de CRAS onde existem auditórios grandes 176 

e com acessibilidade. Outro informe pontuado foi a Conferência de Cultura. O último 177 

ponto trazido foi a respeito do recebimento de denúncia por parte do COMPPIR sobre 178 

um caso de racismo que ocorreu no Supermercado BH, enviado através de Adriana, 179 

advogada da vítima. Uma matéria foi publicada pela TV Tribuna e outros veículos 180 

jornalísticos, bem como denunciada por alguns parlamentares do estado. Diante dessa 181 

denúncia, a mesa diretora se reuniu, fez contato com a comissão da OAB, e emitiu uma 182 

Nota de Repúdio no Jornal Tempo Novo, bem como a compartilhou entre os 183 

conselheiros, sociedade civil e outros canais de comunicação. Dandara sugeriu a criação 184 

de um procedimento padrão do COMPPIR referente a denúncias de racismo que 185 

chegam ao conselho. Foi proposto a apresentação de canais informativos oficiais do 186 

conselho. Alexssandro informou a respeito da prorrogação da inscrição para os 187 

conselheiros de cultura. Marcos divulgou o evento da caminhada da Capoterapia para 188 

o dia das crianças. A reunião foi dada como encerrada pelo Presidente, não havendo 189 

mais nada a declarar.  190 
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Ata de Reunião do COMPPIR 1 

Aos dias vinte e três do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às 9:00hs, 2 

foi realizada a Sessão Ordinária do Conselho Municipal de Promoção de Política da 3 

Igualdade Racial na sala de convivência do CRAS Laranjeiras, com a participação dos 4 

conselheiros e conselheiras: Ivo da Silva Lopes (ENEGRECER), Ana Raquel Martins 5 

Moura (Movimento Negro Unificado), Maria da Penha Gaspar (Fórum Chico Prego), 6 

Francisco de Assis Oliveira (Fórum Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional 7 

dos Povos Tradicionais de Matriz Africana), Ricardo Luiz dos Santos Paiva 8 

(Irmandade Cultural e Religiosa São Francisco de Assis), Marcos dos Santos 9 

Martins e a suplente Luciene Ferreira Pinto (Instituto Brasileiro de Capoterapia), 10 

Alexssandro de Jesus Silva (Sambaê Crioula), Gustavo Alves Barbosa (Comissão da 11 

Igualdade Racial da 17ª Subseção da Ordem dos Advogados do Brasil), Noemi 12 

Dandara Rangel Monteiro (Secretaria Municipal de Direitos Humanos e 13 

Cidadania), Helena Pacheco Moraes (Secretaria Municipal de Políticas Públicas 14 

para as Mulheres), Luiza Dalmaso da Silva (Secretaria Municipal de Assistência 15 

Social), Eliane Oliveira Schitine de Araújo e a suplente Valéria Fátima Santana 16 

(Secretaria Municipal de Saúde), Fabrício Borges Pereira (Secretaria Municipal de 17 

Meio Ambiente), Igor Scardini (Secretaria Municipal de Defesa Social) e Evelyn 18 

Nayara Francisco Nascimento (Coordenadoria de Governo) e, como convidada, a 19 

Secretária de Direitos Humanos e Cidadania Lilian Mota Pereira. O presidente Ivo 20 

saudou os presentes, e relatou que os primeiros pontos de pauta não seriam 21 

deliberativos, teriam caráter mais informativo. Os pontos de pauta foram apresentados, 22 

sendo eles: 1) Aprovação da ATA; 2) Diálogo com a Secretária de Direitos Humanos e 23 

Cidadania, Sr.ª Lilian Mota;; 3) Entrega dos Certificados; 4) Novembro Negro; 5) 24 

Informes:  O presidente Ivo saudou os presentes e deu início com a aprovação unânime 25 

da Ata da reunião anterior. Após, lida a pauta para os conselheiros, o presidente 26 

apresentou e passou a palavra para a Secretária de Direitos Humanos e Cidadania Lilian 27 

Mota Pereira, que trouxe um panorama das políticas públicas de promoção de igualdade 28 

racial realizada no município, inclusive, informando que o município da Serra foi 29 

convidado para participar da construção de um plano de acolhimento a imigrantes que 30 

será construído pelo Governo Federal, ressaltou também a importância da mudança do 31 

CONEGRO para COMPPIR. A Diretora de Promoção de Igualdade Racial, Noemi 32 

Dandara, informou sobre o apoio da secretaria na construção das ações e também no 33 

investimento para realização da Feira Afroempreendedora. Penha, do Fórum Chico 34 

Prego, disse que o movimento negro está com dificuldades para dialogar com a SETUR 35 

e que a diretora tem ficado sobrecarregada diante das demandas que extrapolam a 36 

capacidade do DEPIR. Eliane, da SESA, destacou que é necessária uma maior 37 

aproximação entre as secretarias para potencializar ações do COMPPIR. O presidente 38 

pontuou para os conselheiros que houve uma reunião da Mesa Diretora com a Secretária 39 

e que uma das solicitações seria um espaço físico para o conselho, a Secretária informou 40 

que o prédio da casa dos conselhos está passando por reforma e que haverá espaço 41 

adequado para o conselho assim que a obra finalizar. Ivo se posicionou sobre a 42 

relevância da gestão garantir entregas para a promoção da igualdade racial e a Secretária 43 

informou sobre a nova organização prevista para o DEPIR que tem por objetivo 44 

fortalecer as políticas públicas de igualdade racial e que serão entregas importantes. 45 

Após o diálogo com a secretária, realizou-se a entrega dos certificados dos presentes. 46 

Em seguida, houve um diálogo sobre o Novembro Negro, trazendo um panorama sobre 47 

a Macha contra o Extermínio da Juventude Negra e o Colóquio de Matriz Africana que 48 

foram realizados e o convite aos conselheiros para estarem presentes na Feira 49 
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Afroempreendedora. O Presidente em diálogo com o conselho, apresentou a proposta 50 

de antecipar a data da última reunião do conselho para o dia 14 de dezembro de 2023 51 

que aprovado pela maioria presente. Por fim, foi aberto os informes, havendo convite 52 

para o Afrocelebrarte realizado pela SEDU e o evento realizado pela Comissão de 53 

Igualdade Racial da OAB-Serra com o Tema: Os Possíveis Impactos Psicólogicos na 54 

Pessoa que Sofre Racismo. Assim, a reunião foi dada como encerrada pelo Presidente, 55 

não havendo mais nada a declarar.  56 
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Ata de Reunião do COMPPIR 1 

Aos vinte e sete dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às 9:00hs, 2 

participaram da reunião presencial na Casa dos Conselhos, localizado em Serra Sede-3 

ES, os conselheiros e conselheiras: Ivo da Silva Lopes (ENEGRECER), Márcio Paulo 4 

Barros da Silva (Fórum Chico Prego), Noemi Dandara Rangel Monteiro, Ana Paula 5 

Lyra dos Santos (SEDIR), Luiza Dalmaso da Silva (SEMAS), Juliana Melo Rodrigues 6 

(SEDU), Eliane Oliveira Schitine de Araújo (SESA) e como convidado Ogan Marcos. 7 

E na plataforma Google Meet os conselheiros e conselheiras: Maria da Penha Gaspar 8 

(Fórum Chico Prego), Ana Raquel Martins Moura (MNU), Gelvaní da Silva Braga 9 

(Probem@Mulher), Vitor Amorin dos Reis e Francisco de Assis Oliveira 10 

(FOSANPOTMA), Evelin Silva (CONEN), Marcos dos Santos Martins 11 

(Capoterapia), Alexssandro de Jesus Silva (Sambae Crioula), Luciana Santos Souza 12 

(OAB - 17ª Subseção), Neuza Maria Alves (SEPPOM), Juviana Pereira Gomes 13 

Gonçalves (SETUR) e Igor Scardini (SEDES). O presidente Ivo iniciou a reunião 14 

saudando os presentes e comunicando o envio de um link no chat para os participantes 15 

no modo virtual registrarem a presença. Ivo apontou a modalidade híbrida da reunião 16 

como sendo feita pela primeira vez no COMPPIR e seu caráter experimentativo. Os 17 

pontos de pauta foram apresentados, sendo eles: 1) Aprovação da ATA; 2) Eleição dos 18 

membros das Comissões Permanentes; 3) Apresentação do planejamento do DEPIR; 4) 19 

Novembro Negro; 5) Fundo COMPPIR; 6) GT de Saúde Integral da População Negra; 20 

7) Informes. Em relação ao primeiro ponto de pauta, a ATA foi aprovada por 21 

unanimidade. Sobre o segundo ponto de pauta, as comissões foram apresentadas e o 22 

presidente comunicou que os conselheiros devem participar de ao menos uma 23 

comissão, também podendo participar de mais de um. Explicou a função das comissões 24 

e informou que a mesa diretora estará integrando todas. Foi acordado a disponibilização 25 

de um link para preenchimento nas comissões por parte dos conselheiros, caso alguma 26 

comissão fique esvaziada, isso será discutido em outro momento. Luciana perguntou se 27 

os suplentes podem participar das comissões e foi respondido que sim. Se tratando do 28 

terceiro ponto de pauta, o DEPIR, representado por Noemi Dandara e Ana Paula, 29 

apresentou o planejamento anual do departamento, que havia sido informado ao 30 

CONEGRO, sendo tais atividades aprovadas de forma prévia pelo extinto conselho. Os 31 

eventos apresentados foram: Mapeamento dos Povos e Comunidades Tradicionais, 32 

Colóquio de Povos Tradicionais de Matriz Africana, mês de novembro - consciência 33 

negra - composto por algumas formações em diferentes espaços, parceria com algumas 34 

secretarias para a realização de rodas de conversa, Afro celebrart, Festejo de Iemanjá e 35 

Festejo de Queimado. Igor trouxe o questionamento quanto ao calendário do COMPPIR 36 

e a mesa diretora respondeu que este está em processo de finalização e será enviado por 37 

e-mail. Ogan Marcos propôs uma ação a ser feita pelo conselho no dia 14 de maio, Dia 38 

Estadual das Religiões de Matrizes Africanas, e Ivo registrou a colocação para ser 39 

incorporada no planejamento do conselho para o ano de 2024. Márcio apontou uma 40 

dúvida quanto as atividades do novembro negro do DEPIR, questionando quais serão 41 

feitas em conjunto com o COMPPIR e quais não serão e como é possível ampliar as 42 

parcerias na realização de tais atividades, sendo respondido a ele que o detalhamento 43 

do novembro negro seria discutido como próximo ponto de pauta. Dandara explicitou 44 

que mais atividades propostas pelo conselho podem ser incorporadas na agenda do 45 

novembro negro. Evelin questionou como ocorreu o diálogo a respeito da participação 46 

do COMPPIR na construção da Marcha Contra o Extermínio da Juventude Negra, pois 47 

não havia sido informada, e que representa a cadeira de juventude no conselho. Ivo 48 

respondeu que o evento em questão é realizado pelo FEJUNES que procurou o apoio 49 
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do conselho para a realização do evento, e a mesa diretora informou aos conselheiros 50 

em sessão ordinária o dia e local da reunião com o FEJUNES. O próximo ponto de 51 

pauta foi a agenda do Novembro Negro. Dandara pontuou a realização do Colóquio de 52 

Povos Tradicionais de Matriz Africana; Marcha Contra o Extermínio da Juventude 53 

Negra, destacando que o conselho e o departamento entram na parceria para a 54 

construção de um festival da cultura negra após a marcha; Afro celebrart, que é uma 55 

homenagem a professores da rede municipal que promovem a educação antirracista de 56 

forma ampla ao longo do ano no contexto escolar; solenidade da posse dos conselheiros 57 

do COMPPIR; participação de um representante do COMPPIR e do DEPIR na 58 

contrução da Sessão Solene na Câmara Municipal referente ao mês da consciência 59 

negra, informando local e data da reunião de planejamento. Juliana apresentou a 60 

proposta da SEDU da realização de um café da manhã, com a equipe de Cariacica e 61 

uma convidada de Vitória, para roda de conversa relativa aos 20 anos da Lei 62 

10.639/2003. Dandara frisou que há o intuito da realização de uma agenda coletiva e 63 

informou que Matheus, representando o Fórum LGBTI+, iniciou um diálogo propondo 64 

algum evento sobre diversidade e juventude negra. Ogan Marcos expôs o desejo da 65 

inclusão na agenda do novembro negro de alguma ação voltada para povos tradicionais 66 

de matriz africana para além do Colóquio. Ivo sugeriu a criação de uma comissão para 67 

ficar responsável pela estruturação do novembro negro juntamente com o DEPIR. 68 

Dandara sugeriu que seja criada uma comissão à parte para o novembro negro, mas que 69 

os eventos da Marcha Contra o Extermínio da Juventude Negra e Colóquio de Povos e 70 

Comunidades de Matrizes Africanas sejam estruturados pelas comissões já 71 

representativas no conselho relativas a essas temáticas, as comissões de juventude negra 72 

e religião respectivamente. Evelin e Ramon apontaram que, considerando as temáticas 73 

que atravessam conselheiros, seria interessante a inserção dos conselheiros nas 74 

comissões que tratam de assuntos pertinentes a eles. Dandara respondeu que, 75 

elucidando melhor a sua proposta, há comissões permanentes que trabalham pautas 76 

específicas que foram votadas em regimento interno e conselheiros foram empossados 77 

a partir de cadeiras temáticas, e, para além das Comissões de Juventude Negra e 78 

Religião e Meio Ambiente que estão definidas pelas cadeiras e ficariam responsáveis 79 

pelo acompanhamento da Marcha Contra o Extermínio da Juventude Negra e o 80 

Colóquio de Povos e Comunidades de Matrizes Africanas respectivamente, se crie uma 81 

comissão para a estruturação das demais atividades do novembro negro. A proposta de 82 

Dandara foi aprovada pelos presentes e os conselheiros que manifestaram interesse em 83 

compor a comissão foram Marcos, Márcio, Alexssandro, Ramon e Eliane. A respeito 84 

do quinto ponto de pauta, Ivo informou que o fundo do COMPPIR foi discutido nas 85 

últimas reuniões com a existência de uma comissão responsável pela fiscalização deste 86 

e que o prefeito precisa pensar no decreto para regulamentar o fundo, processo que vai 87 

ser formulado em parceria com o conselho. Dandara informou que o fundo já existe no 88 

sentido da previsão orçamentária para o próximo ano, faltando apenas a criação de seu 89 

CNPJ e que, conforme a lei, quando ela descreve as possibilidades da captação de 90 

dinheiro já descreve também todas as possibilidades internas e externas. O valor 91 

simbólico posto no fundo foi de R$10.000, cabendo a possibilidade que esse valor 92 

aumente caso haja necessidade ao longo do ano. Também informou que o DEPIR tem 93 

orçamento próprio que também pode atender o conselho havendo necessidade. A mesa 94 

diretora sugeriu que a comissão permanente de fiscalização do fundo seja a mesma 95 

comissão da minuta do decreto, minuta esta que será encaminhada para o conselho que 96 

enviará para a SEDIR, e esta encaminha para o gabinete do prefeito a fim de que seja 97 

validada e publicada. Regulamentando o fundo via decreto, possibilitará uma atuação 98 

mais elaborada com o fundo, tendo em vista um regramento. Márcio questionou se 99 
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existe um prazo legal para a comissão criar a minuta do decreto. A mesa diretora 100 

respondeu que não existe tempo determinado. Encaminhou-se que a comissão 101 

responsável pela fiscalização do fundo se reunirá com a secretaria para esboçar a minuta 102 

do decreto. Sobre o próximo ponto de pauta, a mesa diretora informou que o GT de 103 

Saúde Integral da População Negra é uma demanda das Conferências de Promoção da 104 

Igualdade Racial para a realização de um comitê de saúde da população negra no 105 

município. No ano de 2023 foi feito um diálogo com o extinto CONEGRO e o Conselho 106 

Municipal de Saúde por parte da Eliane que é a referência técnica da população negra 107 

na área da saúde visando a criação do referido GT, que foi criado durante a aprovação 108 

da Lei do COMPPIR. Informou que a alteração da Lei do CONEGRO para o COMPPIR 109 

previu que, assim que instituído o COMPPIR, o GT seria trago como ponto de pauta 110 

para que houvesse representante de conselheiro no Grupo de Trabalho de Saúde 111 

Integral da População Negra. Gelvaní pontuou a importância de que os representantes 112 

eleitos para compor o GT tenham uma aproximação com a temática. Luiza e Penha 113 

manifestaram interesse em estar neste grupo, sendo encaminhado que estas serão as 114 

indicadas e Márcio será suplente. Se tratando dos informes, Ivo apontou a realização da 115 

Conferência Municipal de Juventudes da Serra. Dandara justificou a mudança da data 116 

da reunião do conselho, apontando que houve um erro de comunicação a respeito da 117 

data da Conferência Municipal de Cultura, sendo informada a data correta da 118 

Conferência Municipal de Cultura quando a convocação para a plenária ordinária do 119 

COMPPIR já havia sido feita e por isso a data da reunião precisou ser alterada. Evelin 120 

relatou que ocorrerá uma formação no CMJ de Planalto Serrano para a Conferência 121 

Municipal de Juventudes. Ivo informou que uma avaliação a respeito da reunião no 122 

formato híbrido será feita pela mesa diretora e informado os pareceres aos conselheiros. 123 

Dandara reiterou que entrará em contato com as pessoas que se inscreveram para as 124 

comissões de juventude negra, religião e meio ambiente e novembro negro para iniciar 125 

as contruções necessárias. Ivo pontuou que serão publicizados os nomes dos 126 

conselheiros e as comissões que os compõem. Marcos informou a respeito do evento 127 

da caminhada no dia das crianças com a temática da capoterapia, cujo flyer será enviado 128 

aos conselheiros. Ivo informou que a próxima reunião ordinária conforme calendário 129 

será no dia 19 de outubro e a mesa diretora informará local e formato. A reunião foi 130 

dada como encerrada pelo Presidente, não havendo mais nada a declarar. 131 
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Ata de Reunião do COMPPIR 1 

Aos doze do mês de setembro do ano de 2023, às 9h, foi realizada a Sessão 2 

Extraordinária do Conselho Municipal de Promoção de Política da Igualdade Racial no 3 

CRAS de Laranjeiras, Serra/ES, com a participação dos conselheiros e conselheiras: 4 

Ivo da Silva Lopes (ENEGRECER), Ana Raquel Martins Moura (Movimento Negro 5 

Unificado), Gelvaní da Silva Braga (Probem@ Mulher), Daniel Matos da Silva 6 

(Federação Espirito Santense de Cultura e Povos Tradicionais de Matriz), 7 

Francisco de Assis Oliveira (Fórum Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional 8 

dos Povos Tradicionais de Matriz Africana), Ricardo Luiz dos Santos Paiva (ISFA), 9 

Marcos dos Santos Martins (Instituto Brasileiro de Capoterapia), Alexssandro de 10 

Jesus Silva (SambaêCrioula), Gustavo  Alves Barbosa (Comissão da Igualdade 11 

Racial da 17ª Subseção da Ordem dos Advogados do Brasil), Matheus Senha 12 

Guimarães de Lima (Fórum Municipal pela Cidadania LGBTI da Serra), Noemi 13 

Dandara Rangel Monteiro e a suplente Ana Paula Lyra dos Santos (SEDIR), Helena 14 

Pacheco Moraes (SEPPOM), Luiza Dalmaso da Silva (SEMAS), Juliana Melo 15 

Rodrigues (SEDU), Eliane Oliveira Schitine de Araújo (SESA), Igor Scardini 16 

(SEDES), Evelyn Nayara Francisco Nascimento (Coordenadoria Municipal de 17 

Governo), André Luiz Lima Bento (Câmara Municipal). O Presidente Ivo deu início 18 

a reunião agradecendo à presença de todos e informou que a comissão do regimento 19 

interno se reuniu por duas vezes para tratarem sobre o assunto e que as alterações que 20 

serão apresentadas e votadas foram baseadas no antigo regimento interno do 21 

CONEGRO bem como no regimento interno do Conselho Estadual de Igualdade Racial 22 

em análise conjunta à legislação municipal vigente. Na oportunidade foi proposta a 23 

leitura de todos os artigos da minuta do regimento interno podendo os conselheiros se 24 

manifestaram pedindo o destaque dos dispositivos, para ao final serem expostas e 25 

votadas as sugestões de alteração, o que foi anuído por todos os presentes. Após a leitura 26 

dos artigos da minuta do regimento interno do COMPPIR e realizados os destaques, a 27 

palavra foi passada para que as manifestações fossem expostas em ordem crescente, de 28 

acordo com os artigos da minuta, e por ordem cronológica de manifestação, desta 29 

forma, a primeira a solicitar alteração no texto da minuta foi a conselheira Luiza, a qual 30 

informou que todos os destaques realizados por ela versam sobre a mesma solicitação 31 

de alteração, qual seja, a alteração textual do regimento para uma linguagem neutra, o 32 

que foi aceito por todos os presentes. Após, a conselheira Ana Raquel solicitou que no 33 

art. 4º e em outros pontos do regimento que ao invés do substantivo “outros” fosse 34 

inserido “outros segmentos étnicos”, tal proposição de alteração foi votada, sendo 35 

acolhida pela maioria dos presentes, foi acolhido, também, a inserção da palavra 36 

“racismo” no art. 4º, VIII. A conselheira Ana Raquel sugeriu a alteração dos requisitos 37 

para votação no art. 5º, retirando-se a palavra “absoluta” e inclusão do termo “simples 38 

de seus conselheiros e conselheiras presentes em plenária”, por se tratar de mero 39 

acréscimo no texto e não alteração de seu conteúdo. No art.8º foi inserido o “combate 40 

ao racismo religioso” onde antes constava a intolerância religiosa, o que foi aprovado 41 

pela maioria dos conselheiros presentes; No art. 5º inciso V houve a supressão do termo 42 

“absoluta” restando apenas “maioria dos conselheiros presentes” sobre o quórum 43 

mínimo para votação em caso de denúncias; No art.11, sobre as reuniões, houve a 44 

proposição do conselheiro Igor em inserir um parágrafo para tratar sobre a possibilidade 45 

de realização de reunião híbrida, a critério da mesa diretora, sendo que a maioria votou 46 

a favor para inserir o texto no regimento interno; Ainda no artigo 11 foi proposto pelo 47 

conselheiro Matheus para que, a ata de cada reunião seja enviada previamente à reunião 48 

ordinária sucessiva, com o fito de que seja dispensada a leitura da ata no início das 49 
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reuniões, na votação a maioria dos presentes concordaram com a alteração; No art. 15 50 

foi proposto que, em caso de ausência da Presidência ou da Vice-Presidência o 1º ou 2º 51 

Secretário possa conduzir a sessão e, em caso da ausência destes, a plenária irá decidir, 52 

dentre os membros presentes, a pessoa responsável por conduzir a sessão, o que foi 53 

aprovada pela maioria dos presentes. Após, os presentes votaram para que as votações 54 

sejam nominais apenas quando o tema a ser deliberado seja de grande relevância para 55 

o conselho; No que tange a possibilidade de elaboração de chapa para votação do 56 

conselho ou votação nominal/individual, disposta no art. 21 da minuta do regimento 57 

interno, a maioria dos presentes votaram pela representação nominal, retirando a 58 

possibilidade da formação de chapa para eleição. Sobre as atribuições do 1º e 2º 59 

Secretário foi deliberado de que a comissão responsável pela elaboração do regimento 60 

interno irá se reunir para após apresentar e realizar a votação do texto, o que será feito 61 

na próxima reunião ordinária; A conselheira Juliana sugeriu a supressão do termo “bom 62 

senso” constante no art. 31 ou alteração do mesmo, foi deliberado que o termo “bom 63 

senso” fosse suprimido e acrescido no mencionado artigo o “planejamento 64 

orçamentário” o que foi acolhido por todos os presentes. No que tange ao art. 37 foi 65 

proposto que haja paridade na comissão eleitoral, no qual a maioria dos presentes 66 

votaram a favor da inclusão do critério; No que tange ao art. 38 da minuta, foi 67 

apresentada proposta para acréscimo de “recurso legislativo” no texto regimental, que 68 

foi acolhido por unanimidade do conselho; Ainda no art. 38, houve a proposta de 69 

acréscimo do termo “recursos logísticos” e, após apresentação de justificativa, foi 70 

acolhida por unanimidade pelos presentes e após as alterações e deliberações, o 71 

regimento interno foi aprovado em sua integralidade. Dados os encaminhamentos finais 72 

e sem mais para o momento, o Presidente Ivo da Silva Lopes assina esta ata.     73 


